

解码世界青田的“引才密码”

每文 叶沛志 吴卓磊 叶芳芳

在推进中国式现代化的新征程中,在之江大地“三箭齐发”、三个“一号工程”擂响战鼓的大背景下,侨乡青田如何抢抓黄金期“大有作为”?作为丽水的经济大县、人口大县,青田用硬核成绩作答。全县人才总量5.4万人,其中专业技术人才22477人,累计引进各类高层次和急需紧缺人才5500多人。今年一季度,青田实现地区生产总值67.46亿元,规上工业增加值12.01亿元,同比增长3.5%。

成绩背后,是侨乡青田坚定不移推进“双招双引”战略性先导工程,实施人才科技强县战略,全力打造具有全球竞争力的创新高地,加快构筑新时代人才集聚高地,建设特质鲜明的创新型活力城市、建设青年与青田双向奔赴的青年发展型城市、建设高质量共同富裕世界青田的雄心。



青田县城 张建雄 摄

以“新”的科创平台 抢占发展新赛道

“九山半水半分田”的青田,在创新的赛道上选择“换道超车”,抢先布局数字经济元宇宙赛道,构建新体系、培育新动能。

位于华侨总部经济大楼的青田·创新赋能中心内,工作人员向参观者进行虚拟数字人功能演示,屏幕上, AI虚拟数字人进行自我介绍,这是中心自主研发推进的项目之一。

该中心设计采用全球领先的NVIDIA智算架构,将打造涵盖元宇宙协同设计、物理仿真、实时渲染、智能交互全流程的元宇宙数字资产创建平台,已吸引同客数据、元启星辰、灵境引擎、智汇元宇宙等10余家数字经济企业签约入驻。

“我们基于自身算力和大数据,利用英伟达世界一流的数字化技术,推进海外高层次人才、高层次算力人才、高端数字科创平台等,帮助侨乡孵化具有潜力的项目和人才团队,为城市发展提供智力保障。”青田·创新赋能中心负责人杨帆介绍,布局元宇宙产业,瞄准的就是以重大战略项目实现人才集聚,汇聚具有活力和创造力的青年群体,以最大诚意拥抱青年,以青年之活力带动青

田城市发展。

作为青田招才引智的主阵地,青田全球人才科技孵化中心为落户青田的人才科技项目在初创期提供孵化平台,为未来产业、生态产业发展汇聚人才科技力量。目前,已有7家企业先后入驻人才科技项目孵化区,其中,不乏由行业内领军人才主导的新兴产业研究项

目。俄罗斯自然科学院院士李松军表示,这是青田向全球开放、拥抱人才的一次创新尝试。

纵观青田引才版图,市内,以超常规力度推进科技创新发展,积极规划布局瓯江创新要素资源,推动建设瓯江科创长廊和世界高端人才集聚地,巧妙布局青田·全球人才科技孵化中心、高

端装备制造产业工程师协同创新中心、青田·杭州奥克斯人才科创“飞地”等高能级平台,新建丽水市首个建筑业省级博士后工作站——山口建工省级博士后工作站。

人才飞地,聚光成炬。市外,青田在粤港澳大湾区、京津冀、长三角、杭州、温州外派5个招商分局,在上海、杭州、宁波搭建人才科创飞地,探索“人才落地在青田、项目研发在飞地”引才新模式,以大开放推动实现生产要素整合与产业合作。

跨山问海,拥抱世界。青田在意大利米兰、法国巴黎、葡萄牙波尔图、巴西圣保罗等设立海外孵化器,聘请百名引才大使,招募千名引才青年志愿者,不断延伸全球引才网络。

以“数”赋能,精准引才。青田“聚才共富”引才系统,分析绘制人才、产业、服务“三张地图”,通过大数据智能分析,实现人才和产业需求信息双向排查、精准匹配,吸引一大批优质人才和科技项目密集落地,为推动县域经济高质量发展注入汩汩动力。一个个创新平台,如远航之帆,引领着侨乡青田这座巨轮跨山越海,劈波斩浪。



青田全球人才科技孵化中心

以“暖”的服务温度 写好留才新文章

入青田的信心。”上海交通大学区块链研究中心主任李颉这样说道。

既要招人才,也要留人才,更要用人才。从实行科技特派员享受人才岗位津贴制度,到出台科技、教育、石雕等行业发展扶持新政;从在县城中心设立人才公寓,解决好人才关心关注的“关键小事”,到改造

提升首个创咖模式的实体化“人才之家”;

从成立华侨经济发展基金,再到构建数字化“聚才共富”应用,青田做好人才创业、科技创新闭环服务,大力构建以高端人才为种苗、

创新平台为沃土、营商环境为阳光的创新创业生态,优化“如鱼得水、如鸟归林、如虎添翼”创新生态。

在温溪,全镇正加快构筑全周期全要素人才服务体系,用心用情办好住房安居、医疗保障、子女就学等“关键小事”,加快推进多元化综合化教育布局体系,让辖区区内企业子女获得优质的教学质量;青田华侨技工学校与青山钢铁、三辰电器、安特仪表等企业签订人才战略合作协议,开展深度产教、产创合作,共同推动高素质的技能人才队伍建设,打造招才引智强磁场,2022年,该镇累计引进硕士、博士40人。

在做强招引的同时,青田做好“引

期,线上线下总计培训3万多人次,为产业储备高技能人才600多名,带动城乡居民就业创业4000多人。

青田还定期开展“石雕技能人才”“电子商务师”“茶艺师”等技能竞赛,通过竞赛,发现培养人才,选拔行业一流技能人才。

新产业带来新人才,新人才带活新经济。侨乡青田,俨然成为一方创新创业的沃土。热土之上,一个更年轻、更现代、更澎湃的科技强县,正踏歌而来。



2023年中国葡萄酒品酒师技能大赛

用留育”文章。当地深入实施新时代浙江工匠培育工程、青田“西餐大师”系列特色人才培育提升工程、石雕艺术人才培育提升工程等,推进职业技能提升行动,经过系统培育,形成了一支由“西餐大师”“石雕技能人才”“电子商务师”等组成的高素质侨乡特色人才队伍,为青田特色产业发展注入活力。

自2018年开启“西餐大师”人才培养计划以来,青田已开展葡萄酒品鉴、咖啡制作等各类别专业化培训100多



青田县高端阀门杭州协同创新中心

(本版图片由青田县委宣传部提供)

以“引”的开放怀抱 打造人才新高地

在我省高质量发展建设共同富裕示范区的全新发展坐标上,地处丽水“一带三区”市域发展核心带的青田,迎来重大战略机遇,但也同样面临着挑战。

从产业结构来看,现有的规上企业中,鞋服、不锈钢、阀门等传统产业占全县规上工业产值比重高达78%,产业结构单一、传统制造业占据主导地位,对高新技术领域的高层次人才吸引力较弱。

招大引强,是推动区域经济快速转型升级的现实要求。招才引智,是促进县域核心竞争力提升的必然选择。

今年4月中下旬,青田县党政代表团一行6人,先后赴荷兰、瑞士、意大利三国,进行为期10天的“越洋出海、双招双引”经贸洽谈活动,加强与欧洲地区的贸易合作与人文交流,与海外企业签订涉及进口商品、专精特新、区块链、元宇宙、海外仓等领域产业及人才项目协议44个,引进意大利咖啡专业人员,招引“咖啡学院青田分院”“侍酒师学校培训教育总部”等一批人才孵化项目。

从经贸洽谈的重点来看,涵盖现代农业、精密制造、时尚产业、城市建设、金融服务等领域,这与青田重点打造的

经济版图紧密契合。当前,青田正在着力培育百亿级优质产业集群,重点打造全球特种钢、智控阀门、时尚休闲、智能电器、新能源智慧出行、元宇宙等六条产业链,加快全球特种钢产业链共同体、爱玛新能源智慧出行等重大项目投产。

在青田县温溪镇1500亩的项目工地上,总投资55亿元的全球特种钢新材料及产业链共同体项目正全速推进,重点打造具有全球竞争力的特种钢精品制造和深加工基地。“我们大力实施招才引智工作,不断引进高层次人才,目前引进博士4人、硕士7人,柔性引进硕士及以上人才10人。”青山钢铁公司相关负责人告诉笔者,高层次人才和专家的引入,为全球特种钢产业链高质量发展提供了人才保障和智力支撑。

今年3月中旬,由青田县委人才办、县科技局、温溪镇和青山钢铁、青山钢管、钢一集团等企业组成“招才引智”小分队,赴武汉科技大学、重庆大学、北京科技大学等高校开展产业链组团招才引智活动,推动侨乡人才链与创新链、产业链深度融合,为青田高质量发展注入创新增量。



青田·创新赋能中心